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“pass” for works by Russian authors of Belarus in to Russian culture. 3. The modeling function of the 
precedent name in the formation of the poetic picture of the world lies in the fact that the lyrical hero of 
a literary work is attributed the qualities the reference medium of which is the precedent name.
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МУЛЬТИМЕДІЙНІСТЬ ПУБЛІЦИСТИКИ БОГДАНА ТЕЛЕНЬКА У 
СЕМІОТИЧНОМУ ДИСКУРСІ

Процес розбудови незалежної суверенної держави передбачає істотну трансформацію 
світоглядних орієнтацій та самосвідомості народу, оновлення культурної системи, вироблен-
ня морально-естетичних орієнтирів у контексті сучасної свідомісної парадигми. Глибока 
концептуальність публіцистичного мислення художника породжує творення знакової системи 
на фоні його творів. Актуальним є дослідження творчості сучасного подільського публіциста 
Богдана Теленька крізь призму мультимедійності як узгодженого поєднання в єдиному ансамблі 
кількох медій, що органічно сприймаються й створюють своєрідний мистецький синтез, чим 
забезпечується чіткіше функціонування знакової системи публіциста. У розв’язанні такої мети 
нашої розвідки пропонується застосовувати елементи семіотичного аналізу, які сьогодні активно 
використовуються в арсеналі наукового знаряддя дослідників сучасної української публіцистики 
В. Просалова, О. Воробйова, Г. Бітківської, О. Бровко та ін.

Осмислення публіцистики, феномен якої однаковою мірою стосується художньої літератури 
та журналістики, було предметно розглянуто в працях таких учених як А. Аграновський, І. Дзю-
ба, В. Дончик, М. Жулинський, В. Здоровега, І. Михайлин, А. Погрібний, Д. Прилюк, М. По-
долян, Т. Салига, М. Скуленко, В. Ученова, М. Шлемкевич та ін. Світоглядна й концептуальна 
публіцистика є предметом дослідження В. Буряка, Л. Василик, Н. Габор, О. Левкової, Й. Лося 
й ін. учених. Поетикальні особливості та жанрова специфіка публіцистики ХХ–ХХІ ст. визнача-
ють науковий інтерес таких дослідників як В. Галич, С. Гришина, Т. Гундорова, Н. Заверталюк, 
Н. Ігнатів, Я. Козачок, Т. Хоменко й ін. 

Як зазначається у праці В. Будного, «поняття «синтез мистецтв» означає поєднання 
елементів різних мистецтву єдиному ансамблі. Об’єднання зусиль літератури й образотворчого 
мистецтва спостерігаємо в ілюстрованих літературних виданнях, творах літератури й музики – у 
вокальному жанрі, пластичних мистецтв (архітектури, скульптури, малярства) – в естетичному 
оформлення довкілля» [2, 290-291]. Дослідники традиційно ділять мистецтва на односкладові, що 
спираються на один носій образності (слово, звук), і багатоскладові (синтетичні), що поєднують 
кілька різних носіїв образності. У цьому плані традиційно публіцистика є односкладовим видом 
мистецтва. 

«Мультимедійність означає узгоджене поєднання в єдиному ансамблі двох чи більше медій, 
які одночасно сприймаються різними органами відчуттів» [2, 292]. У такому разі найвдаліше 
місце мультимедійного звучання – це театр, де на реципієнта впливає музика, читання тексту, 
світло ефекти, танець та ін. – все підпорядковано єдиній естетичній меті. У публіцистиці Телень-
ка, де автор вимагає від читача детального прочитання тексту із застосуванням уяви, інтелекту, 
міфологічних та історичних знань, мультимедійність, на нашу думку, найбільше слугує для 
кристалізації та закріплення знаку. «З погляду семіотики, мови різних мистецтв є знаковими 
системами (кодами), які взаємодіють та перетинаються в різних аспектах і творять спільний 
мультимедійний простір. Взаємодія знакових систем у цьому просторі стосується творення ком-
плексних форм кодування й переконання, алюзії, відлуння, комбінації кодів, у зв’язку з чим 
можна говорити про міжмистецьку інтертекстуальність» [2, 291]. Інтерпретуючи малюнок чи 
архітектурну споруду (що на ньому зображено), реципієнт неминуче спирається на можливості 
інтерпретувати інтертекстуальне відношення цього малюнка чи споруди до попередніх «мов» 
образотворчих чи архітектурних моделей, як до інших мистецтв. Таким чином, рисунки 
монастирів, скитів, монастирських фрагментів на сторінках «Соловецького лабіринту» підсилює 
мультимедійне навантаження образу Соловків, який мав би доволі неоднозначне сприйняття, 
внаслідок відомого в літературі ХХ століття образу-штампу, який підсвідомо сприймається як 
місце катування й загибелі десятків тисяч невинних людей. На нашу думку, Богдан Теленько 
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руйнує цей образ-стереотип і вивищує його над політичними злочинами, що чинилися на цій землі 
у різні часи, вивищує й над месіанською релігійною філософією імперського характеру, надаючи 
образу Соловків міжвікової святості й канонічності як інституту єднання людини зі Своїм Твор-
цем. У такому разі значну роль відіграватиме не лише використання автором графічних рисунків, 
але і його власні сентенції, майстерно переплетені з історичним та біблійним матеріалом.

«Міжмистецьку співпрацю і синтез, інтертекстуальність та інтермедіальність можна роз-
глядати й конкретніше – як взаємопроникнення мистецтв, котре спостерігаємо на різних рівнях 
структури літературного твору» [2, 292]. У такому дискурсі варто було розглядати тексти на рівні 
графічного оформлення, на рівні фоніки та ритміки (у поезії), на рівні образотворення, на рівнях 
сюжету й тематики, часопросторової організації тексту, на стильовому та жанровому рівні, на 
рівні перфорації (виконання) та ін. Рамки та ракурс нашого дослідження не дозволяють пору-
шити такі різнорівневі аспекти у мультимедійному контексті. Однак варто було би звернути 
увагу на те, що на жанровому рівні організації та багатоплановості публіцистики Б. Теленька 
взаємопроникнення елементів різних мистецтв особливо виразне. 

Щодо жанрового складу ранньої публіцистики письменника, явище, яке ми ідентифікували 
як жанрово-стильві зсуви [1], потрібно зазначити, що сучасному досліднику не важко буде вио-
кремити у цьому баласті значний відсоток творів за жанром журналістики. Наприклад, книга 
«Технологія громадянського спротиву» [8], репрезентована як нотатки провінційного журналіста 
під грифом «публіцистика», складається зі статей, які об’єднані й видані як тематично єдиний 
ідейно-філософський, в міру політизований твір, своєрідний документальний щоденник непро-
стого періоду нашої новітньої історії, що має певну пафосну конфігурацію й яскраву жанрову 
палітру. Повість-есе «Кодекс адвоката Клари Моргулян» [6] відкриває публіцистичний ряд 
творів, різних за авторською ідентифікацією: «Щоденник націонала» [7] – документальні нариси, 
«Технологія громадянського спротиву» [8] – нотатки, «Хроніки пересмішника» [9] – роман-есе, 
«Соловецький лабіринт (записки упередженого паломника)» [10] – гостросюжетна повість, на-
писана у жанрі есе. Заначимо, що широке використання автором у творах міжродових жанрових 
утворень не чинить хаотичності, навпаки творчий масив автора сприймається органічно й цілісно 
завдяки високій художній майстерності та чіткій ідейній організації – автору вдається міцно три-
мати фокус на проблематико-ідейній домінанті розвитку національної ідеї, проведеної крізь низку 
фактів, подій і персоналій історичного та сучасного Поділля й України. Явище мультимедійності, 
яке найяскравіше спостерігається у «Соловецькому лабіринті» не лише підсилює авторський за-
дум, а й відкриває читачеві й досліднику нові якості сучасної публіцистики, репрезентованої у 
площині семіотичних утворень.

Авторські жанрово-родові окреслення (щоденникові записи, спогади, роздуми, медитації та 
ін.) ставлять одиничний твір у контекст типологічних явищ, виводять за межі замкнутого тексту. 
Пролог, вказівка на відношення до циклу, на ступінь завершеності розширюють інтертекстуальні 
виміри твору і обсяг його семантичного поля. Як зазначив Р. Гром’як, “членування тексту задає 
метатекстуальні операції і визначає характер його зв’язності, перспективно-часові скорочення, 
динаміку сприйняття твору під час читання тексту і перебудову рецептивних операцій після 
закінчення акту Читання. Тип мовної організації тексту свідчить про закладені в ньому додаткові 
коди передачі смислу” [4, 274]. До такого вибору спонукають неодноразові авторські апеляції до 
сучасників, влучно розташовані у творі поруч із історичними ретроспективами (жахливі роки 
комуністичних репресій, період Київської Русі, часи царювання Івана Грозного, Олексія Ти-
шайного, Петра І, Катерини ІІ, повстань декабристів та ін.). До ретроспективного художньо-
мистецького матеріалу ми також віднесемо численні легенди, перекази та пророцтва, які автор 
майстерно використовує у тексті паралельно з аксіологічними судженнями про події сучасності 
та апелятивні звернення (наприклад, у розділах «Перейти через «ворота у пекло» «Урок від 
княгині Ольги» та в ін.). Власне така риторичність, зміщення часів, виведення у мистецьку 
площину водночас меморії й акції і є перевагами жанру публіцистики, в якому припустимі по-
рушення всіх канонів, жанрово-стильові екперименти, застосування мультимедійних засобів, 
створення амплітуди у сюжетній композиції та художньо-образній організації задля досягнен-
ня мистецької (і не лише) мети. Так, твір «Соловецький лабіринт. Записки упередженого па-
ломника» [10] ідентифіковано автором як «гостросюжетна повість, написана у жанрі есе», хоч 
сама назва говорить, що тут містяться записки, а прочитання твору дає підстави підкреслити 
жанрові ознаки подорожі, елементів філософського трактату (медитації, сентенції, роздуми), 
використання фольклорної традиції (легенди, перекази, пісні, містифікації), історичного нари-
су, документалістики та ін. У публіцистичному осмисленні сучасності Богдан Теленько широко 
використовує історичні ретроспективи, які сам вирізняє як рефлексії, екзерсиси, контраверсії 
тощо. Автор розвиває історико-релігійну студію проти закріпленого у російській історіографії й 
проголошеного місцевим «старцем», ігуменом тамтешнього Елеазарівського монастиря Філотеєм 
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ідею Москви як «третього Риму» [10, 145-146]. Ведучи таку полеміку зі сучасними та колишніми 
істориками й духівниками, автор підкреслює імперські апетити й дії у світлі сучасних подій 
на сході України, чим значно підсилює навантаження модуль-свідомісної площини структури 
«Росія».

Прикметним явищем, не новим, однак мало заналізованим щодо публіцистичних студій, 
є широке використання публіцистом жанрів-мігрантів, наприклад акварелей. «В аспекті 
міжмистецької взаємодії акварель – різновид фрагментарної новелістики, що подає фабулу 
епізодично, нерідко ліризовано й відрізняється від інших видозмін малої прози настановою на 
творення словесними засобами тих мистецьких ефектів, які притаманні живописній акварелі – 
картині, мальованій фарбами, що розчиняються водою і дають змогу передати відтінки барвів, 
їх багатство, ніжність, гру світлотіней тощо» [2, 296]. Акварелі у творі «Соловецький лабіринт» 
не лише сприяють рецептивній естетиці, відіграють роль ніжного ліричного пом’якшувача тону 
оповіді, яка коректною є вже через те, що публіцист щоразу перепрошує за власні упереджен-
ня щодо аналітичних та філософських висновків. Акварелі тут ми назвемо жанрами-шатами, в 
які подільський публіцист, дослідник і паломник одягає образ Соловків, образи окремих росіян 
і образ російського православ’я, таким чином покриваючи й водночас реабілітуючи їх, знімаючи 
чи затушовуючи тиньк часу й історії. Варто було би у такому сенсі розглядати й мультимедійне 
образне звучання твору. І хоч публіцист називає себе упередженим паломником, потужний об-
раз святих Соловків вивищується у творі над іншими завдяки спектру численних художніх засо-
бів, прийомів та міні-образів, які він віддзеркалює і які водночас його створюють, як створюють 
середньовічне місто вулички, розташовані колоцентрично по відношенню до площі з ратушею, 
що традиційно була водночас і місцем релігійних та державних свят і місцем жорстокої страти. 
Отже, такими образами-промінями, які створює Богдан Теленько, ми зазначаємо тремтливі пей-
зажі північного Білого моря, численних озер, живописних островів Карелії, пустинь Елеазара, 
місця Богоявлення Божої Матері, Святого озера, проклятого раю Анзера, Гори Голгофи, архі-
тектурних описів древніх будівель монастирів, скитів, церков, художній іконостас святих отців, 
преподобного Елеазара із молитвами, видіннями Богородиці та словами «Христос з нами уставив-
ся», ченців, старовірів, долі та вчинки яких підсилюють святість цих місць, портрети дослідни-
ків, простих жителів, в’язнів-страдників, майже канонізовані образи українців, яким довелося 
покласти життя на вівтар незалежності на цій Голгофі та ін. Так, глибинна святість, якою сяє зі 
сторінок есе образ Соловків помітно домінує над детальним мартирологічним фактажем, який 
письменник обіцяє читачам видати окремою книгою. Це створення ним своєрідного образу-іко-
ни, образу-фрески, з якого автор знімає темні й криваві відтинки, накладені часом і радянським 
імперським режимом, дає підстави ідентифікувати високу художню образність публіцистики 
автора, що варто було би детально проаналізувати засобами рецептивної естетики. Підкреслимо 
знаковість і самодостатність образу-знаку Соловки, а також автономність його існування у зна-
ковій структурі публіцистики Б. Теленька по відношенню до полюсної системи «Україна» – «Ро-
сія».

Однак, найвиразніше автор використовує різну кількість медіа задля декодування історич-
ної правди про українську націю, історію, реальність. У такому разі зазначимо, що на переконан-
ня В. Буряка, інформаційний інтелектуалізм модуль-особистості залежить не лише від її світо-
гляду, а й від “сюжету життя” на рівні реалізації власних концепцій, від генетично закладених 
кодів інформації етносу. Тому кожну модульну постать потрібно розглядати у контексті психо-
соціальних домінант українського етносу: героїчне, мінорне, сміхове, – які визначали і визнача-
тимуть весь хід історично-духовних подій (буття) етносу. “Домінанти – це сталі (архетипні) озна-
ки свідомості етносу, що виражають його психосоціальну (геопсихоенергетичну) спрямованість 
дії (“сюжету долі”)” [3, 163–175]. 

Ґрунтовним дослідженням художньої домінанти як ментального осердя художньо-есте-
тичного процесу є праця С. Луцак [5]. Дослідниця розглядає домінанту як важливий естетико-
літературознавчий концепт, покликаний уявнювати феномен словесного мистецтва і креатив-
ного процесу. У праці пропонуються логічні ряди “дійсність – домінанта – мистецько-образний 
простір”, “письменник – домінанта – читач ”, у контексті яких С. Луцак розглядає закономірності 
моделювання цілісності художнього світу та динаміку рецептивно-комунікативного проце-
су [5, 184–206]. Свідомо чи підсвідомо письменник (модуль-особистість) методично посилає 
в інформаційний простір закодовану домінанту нації. Світлана Луцак, окреслюючи вектори 
дослідження сутності художньо-творчої дії за допомогою концепту домінанти, говорить, що 
домінуючі в авторському світлі проблеми підлягають подвійному синергетичному переломленню. 
“Ментальна діяльність митця узалежнюється від суспільно-культурних, національно-етнічних, 
світоглядно-емоційних, мозково-фізіологічних і под. процесів, причому зовнішні причини діють 
у ній за посередництвом внутрішніх передумов” [5, 105]. У такому контексті дослідниця говорить 
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про специфічне подвійне переломлення в образних домінантах письменника не лише ключових 
проблем індивіда, суспільства та нації, а й відповідних особистих емоційних реакцій. Тобто, зна-
ковий (синтагматичний) процес починається спочатку у свідомості автора, перш ніж певний ко-
довий набір пройде парадигматичну стадію. Цей етап творення та вибору знаків може тривати 
протягом усього творчого життя письменника. У Богдана Теленька, який родом із Галичини, він 
розпочався мабуть ще у дитинстві, коли в його свідомості почала формуватися любов до України 
та негативне ставлення до окупаційної влади. Такий тип свідомості має породжувати широкий 
художньо-образний антинонімічний ряд.

Поняття “знакова структура”, як і принцип антинонімічності художнього образу (знака), 
широке, охоплює різні за масштабом і формою підструктури в межах певної знакової системи. 
Так само вирізняється і структура окремого образу (знаку). Публіцист надає смислового значення 
знакам (фактам) – так утворюються публіцистичні модуль-системи (концепти), вибудовуючись 
у структуровану авторську концепцію, основою якої є твердження щодо величі та самобутності 
нашої нації. Тут варто зауважити на широко застосованому автором прийомі антиномії, який 
представлено у таких протидіючих схемах: імперська Росія – незалежна Україна; Рай – Пек-
ло, Петро Калнишевський – Катерина ІІ; Монах Елеазар – реформатор Никон; харизматич-
ний Ігумен Філіп – цар Олексій Тишайний; видіння Богородиці – «ворота у пекло» (Кемський 
пересильний пункт); ченці старовіри – петровські стрільці-винищувачі; кат Матвєєв та йому 
подібні – в’язні-втікачі; сучасні проросійські політики – Небесна сотня та ін. Такі антиномії 
підсилюються водночас описами героїчних вчинків протестувальників-утікачів, смиренних пра-
вославних молитовників, Савватієвським та Свято-Вознесенський скитами, Філіповою пустин-
ню, Великим Соловецькоим островом з центром у Свято-Преображенському монастирі, анзерсь-
ким Свято-Троєцьким та Голгофо-Розпятським скитами, де поряд із монастирськими будівлями 
були добудовані табірні установи та бараки, й жахливими фактами знущань та розстрілів, 
спогадами про катування, ґвалтування жінок-в’язнів, «перетворення комуністичною вохрою 
найсвятіших місць вівтаря церков та монастирів на карцери та «параші» [10, 67]. Значну роль у 
підтриманні антиномічного сприйняття «замкненого кола» Соловків у книзі відіграють, знову ж 
таки, медіальні зрушення – численні графічні рисунки видів монастирів, храмів, пам’ятників, 
зроблені автором під час подорожі й використаний в дизайні обкладинки фрагмент фото ченця 
Онуфрія (Поречного). 

Отже, міжмистецькі взаємодії, які ілюстровано як використання авторських графічних 
малюнків, міжродових жанрових модифікацій, широкої палітри художньо-образних засобів, 
інтертекстуальних позицій та ін. не лише забезпечують мультимедійне звучання публіцистичної 
творчості Богдана Теленька у сучасному літературному просторі й органічно довершують його 
мистецьке навантаження, а значно підсилюють творення і закріплення знакової структури, що 
поступово кристалізується й «втягує» у власне рецепційне коло, тримаючи увагу читача навколо 
власних націєсофських тверджень, центром яких є українська нація. На часі дослідження сучас-
ного літературознавства, що мали би розгорнутися у дискурсі взаємозв’язку мультимедійних та 
семіотичних студій у площинах художньої творчості сучасних письменників-публіцистів.
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Анотація. У статті пропонується аналіз публіцистики сучасного подільського письменни-
ка Богдана Теленька крізь призму використання мультимедіальних засобів у світлі наскрізної 
та лейтмотивної ідеї націєтворення, уведення його творчості в ширший ідейний простір задля 
декодування історичної правди про українську націю, історію, реальність. У розв’язанні такої 
мети нашої розвідки застосовано елементи семіотичного аналізу.

Ключові слова: публіцистика, жанр, стиль, образ, поетика, рецепція, мультимедійність.

Summary. The paper presents the analysis of modern journalism Podolski writer Bogdan Telenka 
the light use multimedia tools in the light of continuous leitmotif and nation-building ideas and putting 
his work into a broader ideological space for decoding the historical truth of the Ukrainian nation, 
history and reality. In addressing this goal are elements of our intelligence semiotic analysis.

Key words: journalism, genre, style, image, poetics, reception, multimedia.
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СОЦІАЛЬНА ТЕМАТИКА В СУЧАСНОМУ ГАЗЕТНОМУ ДИСКУРСІ

Саме життя покликало засоби масової інформації стати на боці інтересів кожної людини. 
Впливаючи на свідомість, вони спонукають її до соціальної активності, змінюють її суспільну та 
виробничу діяльність. 

Стиль ЗМК характеризується популярним, чітким викладом, орієнтованим на швидке 
сприймання повідомлень, на стислість і зрозумілість інформації.

Мова преси орієнтується на загальнолітературні норми, у ній виробляються певні соціальні 
та мовні стереотипи, одна з характерних ознак – експресивність вислову, максимальний вплив 
на читача, а також поширення в загальномовній практиці наукових термінів, запозичених слів, 
газетних штампів.

У сучасних умовах політичної та економічної нестабільності соціальні проблеми населення на-
бувають особливої гостроти, що вимагає пошуків механізмів злагоди різних громадсько-політичних 
сил в ім’я громадянського миру. Преса повинна висвітлювати проблеми незахищених верств насе-
лення, а також допомагати у їхньому вирішенні, що потребує гострої, активної позиції та дій.

Друковані мас-медіа, види інформації, зокрема соціальної, а також соціальні проблеми вив-
чали такі дослідники: В. В. Ворошилов, О. В. Зернецька, В. Ф. Іванов, Л. М. Калініна, Т. Кіріян, 
С. Г. Корконосенко, Н. М. Кушнаренко, І. Л. Михайлин, А. З. Москаленко, І. І. Парфанович, 
О. В. Пархоменко, Л. М. Петренко, А. В. Соколов, Є. С. Цимбаленко, Г. М. Швецова-Водка. 

Серед питань, пов’язаних із сучасною періодикою, ґрунтовного вивчення останнім часом ви-
магають регіональні видання, зокрема газети, без яких не можна всебічно й об’єктивно відтворити 
цілісну картину функціонування системи ЗМК. 

Залишається недостатньо вивченою в сучасному газетному дискурсі соціальна інформація. 
Тому мета статті – проаналізувати висвітлення соціальних проблем в Івано-Франківському об-
ласному тижневику «Репортер» (за період з вересня 2011 року до лютого 2012 року). Для досяг-
нення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання: з’ясувати поняття «соціальна інфор-
мація» й «газетний дискурс», схарактеризувати газету «Репортер», виокремити журналістські 
матеріали, присвячені соціальним проблемам.

Дослідник Є. С. Цимбаленко зазначає, що в перекладі з латини «соціальний» означає сус-
пільний, громадський; пов’язаний із життям і відносинами між людьми в суспільстві [11]. 

Учений А. В. Соколов виділяє три види інформації: соціальна інформація (відноситься до со-
ціальних відображених процесів: пізнання, комунікація, управління); біологічна інформація (відно-
ситься до сенсорних (чуттєвих) генетичних біокомунікативних відображених процесів); технічна ін-
формація (відноситься до процесів комунікації й управління методами інформаційної техніки) [10].
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